

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 11.031

Fundado por Don José Estrañá

Domingo, 24 de agosto de 1924

## CONTINUANDO UNA INFORMACION

### Los traficantes de soldados inútiles.

Produjo verdadera sensación, al ser conocida, la información que ayer publicamos dando cuenta del descubrimiento de una Sociedad que, desde varios años, venía traficando explotando la candidez de los padres de soldados presuntos inútiles. La gente leyó con avidez los hechos que dejamos relatados y puso sobre ellos el comentario debido.

Continuando ayer la información, hemos conversado con personas que por su condición y empleo deben merecernos entero crédito, y de nuestra conversación hemos sacado la impresión de que por nuestra ciudad pulula incontable número de vividores que en estos asuntos, y en otros de parecidos procedimientos, se aprovechan de la candidez y de la ignorancia de las gentes para explotarla.

Lo que ha venido ocurriendo con el asunto de quintas es tan vergonzoso, demuestra una desaprensión tan grande, que forzosamente se impone, de una vez para siempre, que se depure todo lo que viene sucediendo.

Hay que extender por todos los pueblos de la provincia la noticia, probada y real, de los procedimientos que se siguen en las resoluciones de los expedientes de quintas; hay que llevar a todos los rincones de la Montaña, a todos los caseríos y a todos los hogares el convencimiento de que para nada se precisa de la recomendación, de la influencia ni del dinero, si lo que se busca es justicia; hay que descubrir ante los ojos alóntos de nuestros campesinos a esa serie de vividores que explotan la candidez de los aldeanos haciéndoles creer que en la ciudad no se mueve ni la hoja de un árbol sin su permiso; hay que revisar expedientes, ya que no se puede obligar a la justificación de fortunas, y, como consecuencia, hay que tomar una medida enérgica que garantice para el futuro que los hechos no habrán de sucederse. Es decir, que no se diga, como se dice ahora, que estos hechos vienen ocurriendo hace cinco años, sin que la Policía lo haya podido evitar, que es tanto como confesar su ineptitud.

No en la ciudad, porque el espíritu está más despierto y la gente es menos ignorante; pero sí en los pueblos, existe la creencia de que basta hablar en la ciudad a don Fulano o a don Zutano para que éste, mediante el pago de mil ó dos mil pesetas, que se encarga de

distribuir entre los que tienen en sus manos, la decisión del expediente, para que éste se resuelva a su antojo y capricho. Esa creencia es la que conviene desvirtuar, y para ello nada mejor que la publicación del desarrollo de este proceso.

Nuestras noticias son las de que la Sociedad tenía tres personajes directores: don Nicolás Cavia, jefe del Negociado de Quintas de la Diputación provincial; don Francisco Escandón, cochero de oficio, y un oficial de la escala de reserva del Cuerpo de Sanidad, residente en Burgos, cuyo nombre ignoramos.

En torno de éstos bullían otros muchos sujetos, que son los que servían de confidentes ó de ganchos, y entre todos juntos explotaban la candidez de los aldeanos, que, por su carácter desconfiado y receloso, en principio dudaban; pero que luego, ante la realidad de los hechos, se daban por convencidos.

Vamos a explicar algunos de los procedimientos de que se valían para conseguir el dinero de los aldeanos. En todas las incorporaciones existe un número, en realidad importante, de soldados que, sin haber presentado ninguna exención, son considerados inútiles. Esto es declarado, en primer término, por los médicos de los Cuerpos militares, los que disponen la apertura del necesario expediente de exención.

Por los medios confidenciales de que disponían, la noticia llegaba a conocimiento de los que así negociaban, y el Francisco Escandón era el encargado de entrevistarse con el padre del mozo, al que decía:

—Usted tiene a un hijo en África. Si me facilita dos mil pesetas para distribuir las entre los oficiales de la Zona y los médicos que tienen que reconocerle, su hijo será declarado inútil.

El aldeano, informado por otros vecinos de su pueblo, se aviene a satisfacer la cantidad que se solicita, y, efectivamente, su hijo retorna clasificado como inútil, como hubieran sucedido igualmente si no hubiese abonado la cantidad.

Pero él ignora este detalle y vive convencido de que su dinero y la influencia de don Fulano y don don Zutano lo han conseguido.

Otras veces el procedimiento es otro. Suele ocurrir que existe un expediente detenido. El pobre aldeano consume su paciencia y sus anhelos de padre al ver que no acaba de resolverse. Cuando el expediente, porque forzosamente ha de ocurrir

así, toca a su término se presenta un individuo en su casa, le afirma que tiene poder suficiente para resolverle favorablemente, y pide dinero. El aldeano, agotada su paciencia, y ante las garantías que se le ofrecen, entrega la cantidad.

Días después el expediente queda resuelto. Los vividores se reparten el dinero y a otra cosa.

Temeroso el aldeano, durante los primeros meses, mantiene una impenetrable reserva; pero cuando, transcurrido algún tiempo, un pariente ó un vecino se encuentra en caso semejante, el primero le dice: —Vete a la ciudad. Pregunta por don Fulano, que tiene poder suficiente para conseguirlo. ¡Está de acuerdo con los jefes y oficiales que han de resolver!...

De esta manera surge inesperadamente el nuevo caso, que se explota como el anterior, sin importarle a los vividores que el labrador haya tenido que vender las cabezas de ganado, que constituían su único medio de vida.

Queda otro caso por referir. Le damos a conocer para avisar a los aldeanos, para que no se dejen sorprender ni engañar.

Son muchos los soldados que en las poblaciones de reclutamiento son declarados inútiles. Como consecuencia, se les envía a Burgos. En esta ciudad permanecen algunos días de reconocimiento y ó la inutilidad se confirma ó son declarados aptos.

Generalmente suele ocurrir esto último. El recluta es incorporado; por tanto, a su regimiento; pero, prevenido, vuelve a alegar su inutilidad.

Confirmada ésta, se comunica a Santander, pero se detiene la comunicación. Entonces el vividor se va donde el padre y le anuncia que, por determinada cantidad, que servirá para convencer al médico del regimiento, se declarará a su hijo inútil. Se le convence y, efectivamente, cuarenta y ocho horas después su hijo cae en sus brazos. Y en aquella familia, víctima de la asquerosa estafa, queda aun la gratitud para quien la cometió.

El caso que ha permitido hacer el descubrimiento ha sido, aproximadamente, el siguiente:

Se recibió en el Negociado de Quintas, de la Diputación, un oficio comunicando la inutilidad de un soldado. El oficio se detuvo. Francisco Escandón visitó al padre y le dijo que por la cantidad de dos mil pesetas, que se destinaba al médico del regimiento, se conseguiría en un plazo de horas que su hijo fuera declarado inútil.

Accedió el padre del mozo, y cuarenta y ocho horas después, su hijo entraba en casa.

Pronto comenzaron en el pueblo las indirectas.

—Ya has traído a tu hijo. El moro impone mucho.

—Mi pareja de bueyes me ha costado.

Esto llegó a conocimiento de un pundonoroso oficial del Ejército. Se detuvo al sujeto y, aunque se obstinó en negar, parece que todo se está poniendo en claro.

En el asunto ha intervenido el juez militar, don Francisco Rodríguez Urbano, y a su recto criterio se ha encomendado la resolución del asunto.

¿Quedará ésta limitada al caso concreto? No sería mejor una revisión de expedientes de inutilidad, de cinco años a esta parte? Si así se hiciera, muchas cosas ahora impunes quedarían en descubierta.

Y así se explicaría el por qué de ciertas fortunas, vertiginosamente realizadas y se averiguaría cómo muchos pudieron eludir el servicio militar, gracias a expedientes que se confeccionaron de una manera harto sospechosa.

La acción del juez quedó ayer limitada a tomar declaración a los detenidos. Eran éstos: don Nicolás Cavia, jefe del Negociado de Quintas de la Diputación; Francisco Escandón, cochero; Eduardo Torre García, portero de la Diputación; Amador Sierra Camus y Antonio Muñoz.

Los tres últimos fueron puestos en libertad por la tarde, y los dos primeros quedaron en la prisión.

Durante el día de hoy continuará el señor Rodríguez Urbano sus diligencias, encaminadas al total esclarecimiento de los hechos que pongo de manifiesto el abusivo proceder de ciertos sujetos, a los que se exigirá la debida responsabilidad, por su viveza y despreocupación, que contrasta con la candidez de ciertos aldeanos, burdamente estafados por los procedimientos que arriba señalamos.

**CARLOS M<sup>e</sup> CONACHY**  
DENTISTA  
Calle Castelar, 4

## PERFILES COMICOS

Después de tomar un baño, fué anoche el perfil a Maliaño, donde hay un señor muy bueno, muy tranquilo y muy sereno, que pasa en su casa el rato escuchando a un aparato que de noche, no de día, por radiotelefonía, la música que se emite desde Londres le trasmite para que se dé una ducha de música le radiocuchuca.

Fuimos en otra ocasión, a tan honrada mansión a oír con amor filial una arenga colosal que echó a la nación entera el gran Primo de Rivera. Muchos a Maliaño fuimos a escucharle; mas no oímos de aquella arenga inspirada ¡absolutamente nada!

Anoche fuimos con ganas de que las ondas hertzianas contestasen desde Marte, —dejando la guasa aparte,— a los muchos llamamientos que en estos graves momentos ha enviado a ese planeta, donde habrá gente discreta, con una intención muy pia, la radiotelegrafía.

Y que sepan los mortales que como estas señales: Con dos rayas y dos puntos esos marteianos presuntos empezaron, sin tardar, a la Tierra a contestar. La pluma, como una seda, apuntó la letra "Zeda". Y del espacio a través tres rayas mandó después el planeta Marte y yo apunté en seguida "O".

Después, como quien ensaya, raya, raya, punto y raya, y sin decir fa ni fu apuntamos una O.

Dos puntos y raya. ¿Qué es? ¡La U, que vino después!

Un punto solo. ¿Qué fue? Pues una vocal. ¡La E!

Fue una raya, no lo niego, la letra que vino luego. Y ha mucho tiempo que sé que una rayita es la T. Otro punto. La E volvió a sonar y se marchó. Y luego hubo tres puntitos, que como tres aerolitos en la atmósfera estallaron y atontados nos dejaron, pues, pésele a quien le pese, ¡los tres puntos son la S!

Volví muy hosco y hurafío del pintoresco Maliaño, por las bromas indiscretas que se gastan los planetas... Por ser unos pericéteos, por no ir a ninguna parte ¡nos han llamado ZOQUETES desde Marte!

La caza de criaturas. Dicen de Barcelona que en las inmediaciones del Arco del Triunfo, hace días fué detenida una mujer de mediana edad, acusada de perseguir y amenazar a una niña de unos trece años.

La niña aseguró que, desde hace tiempo, un caballero la seguía haciéndola determinadas proposiciones que ella rechazó indignada. Entonces el caballero desapareció y, en su lugar, la abordó la mujer detenida, intentando convencerla de que debía desear escrupulos y acceder a las pretensiones del seductor, procurando, al mismo tiempo, seducirla con halagüeñas promesas.

La jovencita siguió negándose y, a partir de este momento, la celestina cambió de táctica é intentó reducirla por el miedo. De todo esto resulta, como ven los lectores, que en España se caza a las niñas como si fueran corzos ó lagunetas.

Esta caza es infame! ¡Ya no falta más que también para esa caza haya cocitos!

Tamañas atrocidades no hay quien resistirlas pueda. ¡Señoras autoridades, que venga pronto la veda!

Que en estos tiempos traidores al vagar por los caminos ¡se han metido a cazadores los animales dañinos!

Con su astucia hay que acabar. Para esa gente ladina ¿qué habrá que recomendar?

¡¡La estriñina!!

Recibimos un periódico que se titula "¡Aurrerá!", semanario nacional, que ha empezado a publicarse en Barcelona.

Hagan el favor de leer su artículo de fondo, titulado "El pueblo fuerte": "Aragón: el pueblo guía, la raza formidable, la región ejemplar, todo cuanto de noble, grande y generoso da la vida lo encontraréis en Aragón. Aragón es el alma de España."

Venid aquí los que queráis saber de la fortaleza y del valor, de la serenidad y del deber, de la justicia y de la muerte.

Llegad, subid a las montañas, escalad el incomparable Pirineo, pisad sus picachos imponentes y mirad hacia el Sur. Veréis a España, a la sagrada España, supremo amor de los amores, espíritu y aliento, fuerza y fe.

Ya no queráis ver más. Respirad y morid. Tan sublime visión vale la vida. España surge con todo su esplendor. Es imaculada y es eterna. Dichosos todos cuantos nacieron aquí. Jamás los hombres podrán tener otra Patria tan grandiosa. ¡España ó el fin!

¡Dis! Es el Ebro que brama y la jota que ruje. ¿Quién habla de temblar? ¿Acaso tiembla el Pirineo? ¿No vigila Aragón?

Cuán bajo y cuán pequeño os parece todo desde arriba, ¿verdad? Pero, ya lo veréis, los llanos y los valles se elevan

hasta las cumbres, hasta esas cumbres portentosas, donde habita el rayo y anida el huracán.

Esos rumores son lamentos, esos gritos son blasfemias, esos ríos son lágrimas, sangre es el mar, España llora.

Y vosotros, montañeses de hierro, hijos valerosos del salvaje Aragón, brazo invencible de España, ¿contemplaréis su dolor?

¡A la brecha los hombres! ¡Arriba la bizarra juventud! ¡Todo por ella!

Y el milagro será. Y asombrado el mundo dudará de vuestra hazaña, pero la luz de la victoria y de la libertad iluminará vuestras cabezas. Verán los siglos nuevos repetirse las proezas inmortales y el fiero león crispará otra vez la garra poderosa.

La Historia lo sabe bien: España es la vanguardia del mundo y la vanguardia de España es Aragón.

¡España y Aragón! ¡Aurrerá siempre!

¡Lo han leído ustedes, verdad?

Pues, admirando esa prosa vibrante, nos permitimos decir que no estamos conformes con algunas de las cosas que en esos párrafos se dicen.

Primero. Eso de "los hijos valerosos del salvaje Aragón" no nos convence, porque Aragón no ha sido salvaje nunca.

Segundo. Eso de que el Ebro brama y la jota ruje, es una fantasía, porque ni el Ebro gasta "golpes de mar" ni la jota aragonesa la duelen las encías.

Tercero. El hecho de afirmar que en las cumbres aragonesas "habita el rayo y anida el huracán", nos parece una metáfora algún tanto atrevida.

Por lo demás, ¡Viva Aragón! ¡Vivan los aragoneses y las aragonesas!

Y no digamos más, que esta es la literatura de moda.

Porque sembró en los campos la cizaña para siempre se hundió el charlatanismo.

¡Pero es difícil que se salve España con el arenguerismo!



El novillero Eulogio Duque, cuyo debut en esta plaza ha despertado expectación.

**Galleta MARIA**  
GRAN TRIUNFO de la CASA  
**ARTIACH**  
BILBAO  
POR LA "GOTA DE LECHE"

### La verbena en el Hotel Real.

Como nadie puede suponerse resultó anoche la verbena de la "Gota de Leche", que se celebró en el Hotel Real.

La gran cena anterior a la verbena fué festín de reyes. Todas las mesas, ocupadas por lo más distinguido de la colonia veraniega y de nuestra aristocracia, presentaban un aspecto deslumbrador: mantones, flores y mujeres bonitas.

Poco después de las once y media dió principio el baile en la gran terraza del Hotel, amenizado

por la Banda municipal. ¡Lástima que la noche, desahagible, impidiera que siguiese allí el baile!

En el gran salón de fiestas tocaba la orquesta Marchetti.

Resultó la gran verbena de la "Gota de Leche" la mejor fiesta del presente veraneo, tanto por el número de concurrentes como por su calidad.

Tal parecía que las mujeres más bellas de España habianse dado cita en aquel lugar.

Por lo avanzado de la hora en que terminó dicha fiesta nos es imposible hacer una más completa reseña de la misma, y tal era el número de los concurrentes, que casi imposible se hizo tomar los nombres de las señoras y señoritas; pero sí deseamos hacer constar que entre otras muchas asistieron las señoras baronesas Laugwerth, Urquijo, condesa de Torre Arias, Armero, Vanderbilt, Watson, Palacios, condesa de Agrela, marquesa de Zafra, Granda, Ortiz, Ballesteros y Ubierna.

Señoritas Angelita Villaverde, Vanderbilt, Alice Lowther, María Luisa Leguina, Carmen Roiz de la Parra, Conchita y Mariánela Piñero, Conchita Ubierna, Amalia González, Ramonita Martín, Natalia y María Granda, Conchita y Pilar Ortiz, Noelia de la Torre, Matilde Castellanos, Pilar Zorrilla, Avelina Corcho, Pilar Corpas y Margot é Isabel Sarabia.

## DE SOCIEDAD

En Solares habrá hoy, domingo, por la tarde, una "garden party" en el pintoresco parque del Balmorais.

A esta fiesta aristocrática están invitadas las más distinguidas familias de la colonia veraniega.

Han llegado a Santander, á pasar una temporada, la bella señorita Maximina Fernández y su hermano José, hijos de nuestro muy estimado amigo don José Fernández.

Les enviamos nuestro saludo de bienvenida.

## JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.  
RAYOS X.—DIATERMIA  
Medicina y cirugía de la especialidad.  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Marcelino de Sautuola, 2. 2.º dcha.

## ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Amós de Escalante, 10. 1.º.—Teléf. 8-74

## Doctor J. MURIEDAS

Especialista en garganta, nariz y oídos.  
CONSULTA de 9 a 12 y de 2 a 3.—Doiz y Velarde, 4, segundo.—Santander.

EL SEÑOR  
**D. Isidro Altuna Movellán**  
FALLECIÓ AYER  
R. I. P.

La Sociedad de dueños de carros,

Ruega á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se efectará hoy, domingo, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, travesía de San Fernando, 4, 1.º, al sitio de costumbre, por cuyos favores vivirán agradecidos.

Santander, 24 de agosto de 1924.

Pompas fúnebres NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN.—BLANCO Y HORGÁ Velasco, núm. 6.—Teléfono 227.—Servicio permanente.—Burgos, núm. 43.—Teléfono 246.

EL SEÑOR  
**D. Arsenio Sanjurjo y de Igual**  
HA FALLECIDO EL DÍA 23 DE AGOSTO DE 1924  
A LA EDAD DE 45 AÑOS  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Josefa Regules; hijas Dolores y Laura; madre política doña Carmen Vázquez (viuda de Regules); hermanos don Luis y doña Emilia; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el lunes, día 25, á las diez y media de su mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de la Libertad, número 1, al sitio de costumbre, para ser trasladado al cementerio de Valdecilla (Solares), donde recibirá cristiana sepultura, favores por los cuales quedarán reconocidos.

La misa de alma hoy, á las ocho, en la parroquia de Santa Lucía (altar del Carmen).

El excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de esta diócesis tiene concedidos cincuenta días de indulgencia en la forma de costumbre.

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

Funeraria "La Bien Aparecida".—Burgos, 22 y 24.—Teléfono 4-16.

EL SEÑOR  
**DON ISIDRO ALTUNA MOVELLAN**  
(INDUSTRIAL CARRERO DE ESTA PLAYA)  
falleció el 23 del corriente, á los 41 años de edad  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Nicanora Benito; hijos don Miguel, Miguel, Manuel, Lucía, Angeles, Socorro y Pilar; hijo político Angel Vergara (ausente); padre Miguel Altuna (ausente); madre política Lucía Martínez; hermanas Estefanía, Enemesta y Jesús, Teodoro y Nicomedes (ausentes); primos, sobrinos y demás familia.  
Suplican á sus amistades encomienden su alma á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, domingo, á las doce, desde la casa mortuoria, travesía de San Fernando, 4, 1.º, hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores los quedarán aeratificados.

Los funerales se aplicarán el lunes próximo, á las diez, en la parroquia de Consolación, y el mismo día la misa de alma, á las ocho, en la citada parroquia.  
Santander, 24 de agosto de 1924.

El excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR  
**Don Valentín Laso Cano**  
falleció en Castañeda el día 24 de agosto de 1924  
A LA EDAD DE 73 AÑOS  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
R. I. P.

Sus hijos doña María, don Antonio, don Valentín, doña Guillermina, doña Rosario, don Alfredo, don Manuel, don Felipe y don Lorenzo; hijos políticos doña Lucía Gómez, don Justo Villar, doña Felicidad Rodríguez y doña Esperanza Rodríguez; hermanos, hermanas políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan á los funerales que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el martes, 26 del actual, á las diez de la mañana, en la parroquia de Santa Cruz de Castañeda, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Castañeda, 24 de agosto de 1924.

La jornada regia.

LOS REYES EN PALACIO
Durante la mañana de ayer no salieron de la real posesión los boberanos.

EN LA PLAYA
Los infantes estuvieron toda la mañana en la playa del Sardinero, regresando a la Magdalena cercos de la una.

PASEO EN AUTOMOVIL
A las doce salió en automóvil el príncipe de Asturias, acompañado de su profesor señor Loriga, para dar un paseo por la población, llegando hasta las afueras.

AUDIENCIA REGIA
Ayer fueron recibidos en audiencia por los Soberanos el marqués de Villavieja y la esposa y la hija del multimillonario americano mister Cornelius Vanderbilt, lady Lorsther y el secretario de la Legación de los Estados Unidos en Copenhague, Mr. Harriman, que han venido a Santander en el magnífico yate "Atlantic", y se hospedan en el Hotel Real.

El conde de Casal, de la Liga Antituberculosa española, fué recibido en audiencia por la Reina doña Victoria, y el señor Estelat por el Rey.

ALMUERZO EN PALACIO
Invitados por Su Majestad, almorzaron ayer en Palacio el marqués de Villavieja, mister Cornelius Vanderbilt, miss Grace Vanderbilt, lady Lorsther y Mr. Harriman.

LAS REGATAS DE "AEROPLAGES" EN COMILLAS.

A primera hora de la tarde de ayer salieron en automóviles para Comillas los Reyes, los infantes don Jaime, doña Beatriz, doña Cristina, don Juan y don Gonzalo, las duquesas de Santoña, de la Victoria y de Medinaceli, condesa del Puerto, condes de Salinas, duque de Santoña, marqués de Bendaña, marqués de Torres de Mendoza, general Cavalcanti y teniente coronel Obregón.

En la magnífica playa de Comillas tuvo lugar una regata de "aeroplages", que, a causa del viento del Oeste que reinaba, resultó muy interesante y entretenida.

Ganó el primer premio, consistente en una copa, el infante don Juan, que demostró gran habilidad guiando el "aeroplage", con el que hizo bonitas evoluciones y virajes.

El segundo premio le obtuvo don Alfonso y el tercero el infante don Jaime.

Las reales personas tomaron el té en la caseta del Club de Golf de Oyambre, regresando a Santander a las siete y media de la tarde.

EN LAS FORJAS DE LOS CORRALES.

El príncipe de Asturias, acompañado de su profesor, señor Loriga, salió ayer tarde en automóvil para Los Corrales de Buelna, con objeto de visitar la importante industria montañesa de las Forjas.

Su Alteza fué recibido por el presidente del Consejo de Administración de la S. A. Forjas de Los Corrales, señor Quijano, consejeros y altos empleados de la fábrica. Recorrió detenidamente todos los talleres y dependencias y presenció los diversos trabajos de la industria.

Después de tomar el té en casa de la condesa de las Forjas de Buelna, el príncipe regresó a la Magdalena.

MAÑANA SALDRAN LOS REYES PARA BILBAO.

Mañana, a primera hora, saldrán los Reyes para Bilbao, con objeto de asistir a las regatas que el 25 darán comienzo en la vecina villa.

Sus Majestades no regresarán ya a Santander, quedando terminada el lunes, por consiguiente, la jornada regia.

Probablemente el mismo lunes saldrán los infantes para San Sebastián.

EN ESTA BAHIA

Brillantes fiestas náuticas.

Las fiestas náuticas que hoy se celebrarán en esta bahía han despertado enorme interés en Gijón, Bilbao y San Sebastián, que desplazan a sus mejores jugadores de water polo y nadadores de tan brillante historia como Pedro Méndez, Quesada y Mendizábal, y nadadores nuevos de la importancia de Ruiz, Berjano y Lafiguera.

Todos ellos vienen repletos de entusiasmos, y al recibirlos hoy fraternalmente como recibimos los santanderinos a todos los forasteros, y particularmente si son deportistas—nos expresaron sus fervientes deseos de dejar a envidiable altura el pabellón de sus respectivas regiones.

añadieron que saludan al pueblo de Santander y más efusivamente a los deportistas cántabros, y anhelan que pronto tenga Santander—que tan envidiables cualidades marítimas reúne por su hermoso puerto é imponderable bahía—equipos de natación y waterpolistas, que sepan demostrar a España entera que los mejores peces deportistas se dan en el mar Cantábrico.

MOSTELLE
Zum de uva sin fermentar
Previene y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento.

En honor de "El Barquero".

UNA COMIDA INTIMA
Además del banquete con que anualmente obsequian a "El Barquero" los contertulios de "El Centro", hay otro grupo que todos los años manifiesta sus simpatías al prestigioso revistero con un cocido netamente castellano.

El de ayer fué condimentado en el Bar Racing y a él asistieron muchos de los amigos con que don Angel cuenta en Santander, figurando una representación de la clase pescadora, como prueba irrefutable del cariño que en la Montaña se siente por el gran Caamaño.

De sobremesa, el veterano revistero hizo gala de su ingenio y regaló a los comensales con recuerdos graciosísimos de nuestro inolvidable director don José Estraña.

Después de la comida, "El Barquero" salió con dirección a Alava, para unirse con su distinguida familia.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.—Muelle, 20, teléfono 9-23.—Consulta de diez a una.

FEDERACION NACIONAL DE PERIODISTAS

El Montepío de periodistas.

En los salones de EL CANTABRICO se reunió ayer, a las once de la mañana, el Comité de la Federación Nacional de Asociaciones de la Prensa de España, con asistencia de su presidente, don Rufino Blanco; secretario, don Eduardo Palacio Valdés, y vocales, don Ramiro de Castro, de Bilbao; don José María López, de Valencia, y don José Segura, de Santander, comenzando el estudio de las enmiendas presentadas por algunas Asociaciones de la Prensa al proyecto de Montepío Nacional de Periodistas, redactado por la ponencia.

Las deliberaciones sobre estas enmiendas continuarán en las reuniones que el Comité celebre hoy y mañana, hasta dejar terminado el proyecto definitivo de Montepío, que será sometido a la aprobación de todas las Asociaciones federadas en la asamblea que en el próximo mes de octubre se celebrará en Zaragoza.

Restaurant de EL COSECHERO

Inauguración de un hermoso comedor único en San Francisco por sus comodidades é higiene y esmerado servicio a la carta.

EXCELENTE COCINA

Vinos puros de las renombradas cosechas de los viñedos de San Asensio. SAN FRANCISCO, 57. - BILBAO

Fiestas de los Santos Mártires.

AL VECINDARIO

Ante la imposibilidad de recoger todos los boletines repartidos a domicilio con la circular suscripta por la Comisión organizadora de las fiestas en honor de los Santos Mártires, San Emeterio y San Celedonio, se suplica a los vecinos que tengan voluntad de hacer algún donativo, se sirvan remitir al Obispo del boletín correspondiente.

El cobro de las sumas donadas se hará a domicilio, por medio de recibo individual para cada suscriptor.

LOS COROS GALLEGOS

Atención que agradecemos.

Esta madrugada, terminado el concierto popular que dieron en el teatro Pereda, y en el que obtuvieron un nuevo y ruidoso éxito, los coros gallegos "Cántigas da Terra" tuvieron la atención, que sinceramente les agradecemos, de cantar algunas bellas canciones bajo los balcones de esta Redacción, terminando con cariñosas vivas a EL CANTABRICO.

El presidente de los coros subió a nuestra Redacción, para expresarnos la gratitud de "Cántigas da Terra", que esta tarde, en el tren correo, retornarán a su pueblo, satisfechísimos de la excursión realizada y de los éxitos conseguidos.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Toca a su fin la jornada regia. Mañana, los Reyes abandonarán esta población. El Palacio de la Magdalena quedará desierto. De su torre se arriará el morado pendón de Castilla. La Reina Victoria no posará la serenidad de sus ojos claros en las aguas azules del mar embravecido.

Los santanderinos nos quedaremos más solos y habremos de pensar en nosotros. Un nuevo período de luchas agitará nuestro espíritu de hijos del Norte.

Però no, adelantemos los acontecimientos y pensemos en el día de hoy; en las grandes fiestas náuticas que se preparan; en el brillante festival deportivo que se celebrará en Torrelavega; la batalla de flores que tendrá lugar en Laredo.

¡La carabala!, como ahora dicen los niños-bien.

BENDICION Y ENTREGA DE UNA BANDERA

Hoy, a las once y media de la mañana, se verificará en la plaza de la Libertad el acto solemnisimo de la bendición y entrega de la bandera al Somaten provincial.

Antes se dirá una misa de campaña, a la que asistirán las fuerzas de la guarnición y todos los somatenistas de la provincia.

El acto será honrado con la presencia de los Reyes, siendo doña Victoria la que hará entrega de la bandera de los Somatenes.

Para asistir a estos actos, ha llegado el comandante general de los Somatenes, general señor García Moreno.

EL EXPRESO DIARIO

A partir del próximo día 26 circulará diariamente entre Santander y Madrid el tren expreso, con la salida de Santander a las 8'20 de la noche, para llegar a la corte a las 9'35 de la mañana siguiente.

La estación de Santander podrá expender noventa billetes de primera clase, cincuenta de segunda y cincuenta de tercera.

La mitad de estos billetes se expenderán los siete días anteriores a la fecha de la salida y la otra mitad el mismo día, según forma reglamentaria.

MARCHA DEL CAPITAN GENERAL

En la mañana de ayer regresó a Burgos el capitán general de la región, don Ricardo Burguete, que, como es sabido, vino a Santander para asistir, en representación del Directorio, a los actos organizados en honor de doña Concha Espina.

PLAZA DE TOROS DE SANTANDER
DOMINGO, 24 DE AGOSTO DE 1924
(Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide)
GRANDIOSA NOVILLADA
A PRECIOS POPULARES Y BARATÍSIMOS
SOL, 1,80 SOMBRA, 2,50
SEIS HERMOSOS NOVILLOS, SEIS
Los cuatro primeros, por los
AUTÉNTICOS CHARLOTS, EL CHISPA Y SU BOTONES
y los dos últimos PICADOS, BANDERILLEADOS Y ESTOQUEADOS por las cuadrillas de
TORQUITO III y EULOGIO DUQUE
A LAS CINCO EN PUNTO

CONCHA ESPINA EN SANTANDER

Devuelve visitas y es agasajadísima.

La ilustre escritora doña Concha Espina, acompañada de la señorita Carmen de la Vega Montenegro, visitó ayer a las autoridades locales, para agradecerles su asistencia a los actos celebrados en su honor.

También visitó al director de "La Atalaya" y autor de la feliz iniciativa del Jardín de Concha Espina, don José del Río.

Por la mañana estuvo la eximia escritora en la Biblioteca de Menéndez Pelayo; por la tarde asistió a una fiesta organizada en su honor en casa de don Gabriel María de Pombo Ibarra, y por la noche, invitada por los señores de Rivero, cenó en su compañía y en unión del escultor Victorio Macho.

Durante todo el día estuvo la insigne escritora recibiendo adhesiones y visitas, que doña Concha Espina agradeció cariñosamente.

Buena Ventura Rodríguez Parets

ABOGADO

Consulta, hasta nuevo aviso, únicamente viernes y sábados, de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde. Amós de Escalante, 12, primero derecha.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Santander).—Hoy, domingo, a las once de la mañana, se reunirá en la Casa del Pueblo la sección de Santander. Por interesar a todos los asuntos a resolver, se ruega encarecidamente la asistencia.

Sociedad de Trabajadoras del Muelle.—Esta Sociedad celebrará junta general el lunes, a las siete y media de la noche. A las compañeras que no asistan se les impondrá el correctivo acordado.

Santa Clara, 9
Teléfono 9-36
VINO RODERO

El general Burguete fué despedido por el general Saliquet y sus ayudantes, además de otros jefes y oficiales de la guarnición.

CENSURA EN LAS CUESTIONES SOCIALES

Según ayer se nos comunicó a los periodistas en el Gobierno civil, ha quedado establecida la previa censura para todos los asuntos de carácter social.

Es decir, que no podrá publicarse en los periódicos trabajo alguno de carácter societario, sin antes ser revisados y autorizados por el general Saliquet.

INFORMACION DEL MUNICIPIO

Doña Concha Espina, acompañada de doña Carmen de la Vega, estuvo ayer en el Ayuntamiento para agradecer las atenciones que la han sido dispensadas.

Le ha sido oficiado al administrador de la Pescadería, para que prohíba, dentro y fuera de dicho mercado, la venta de salmón y trucha, cuya veda está declarada desde primero de agosto.

Para evitar interrupciones de vehículos, se ha dado orden de que la calle de Puerta la Sierra sirva de subida y la de la Lealtad para bajada.

Efectuado el sorteo correspondiente, desde el lunes se pagarán los cupones correspondientes a los empréstitos de los años 1909 y 1914.

UNA AFIRMACION INEXACTA

Oficiosamente se ha hecho público por la Alcaldía que la causa de que no se haya dotado de uniformes, calzado, etc., al Cuerpo de Bomberos, ha sido la detención de la relación de lo que se necesita en la Comisión de Policía.

Estamos autorizados para rectificar esa afirmación. La culpa del estado en que se encuentran los bomberos es única y exclusiva del alcalde, cuya política de tacañería ha destruido la administración municipal y todos los servicios que de ella dependen.

En la presidencia de la comisión de Policía está el señor Vega Lamerá, cuya actividad y diligencia han quedado suficientemente probadas en el tiempo en que interinamente ocupó la Alcaldía, dando la sensación al pueblo de ser un gran alcalde, y no es justo que, con esa maniobra, se quiera echar sobre él una responsabilidad que no le alcanza.

en primer lugar, lleva el número 8.939, al cual corresponde el mantón de Manila; las moñas tocaron a los números siguientes, que a continuación extraje, a saber: 6.726, 3.048, 9.351, 8.779, 5.955, 9.058 3.684 y 7.202.

Se aportó a este acto el billete sobrante, a fin de que no correspondiera ningún número a billete no vendido.

No habiendo reclamación alguna por ninguno de los asistentes, se dió por terminada este acto, de cuyo contenido doy fe.—Ramón Martínez Pérez.—Ezequiel Cuevas.—Signado: Ramón López Peláez."

Todos los poseedores de entradas de la corrida deben conservarlas hasta pasado el plazo de los ocho días que la Asociación concede para la presentación de las premiadas, porque, como ya se dice en el acta, de no presentarse alguno, se volverá a verificar el sorteo.

La Asociación de la Prensa ruega encarecidamente a todos los que tengan alguna factura que cobrar de esta corrida, se sirvan hacerlo en la mañana del lunes, de diez a doce, en la oficina de la Taurina Montañesa, donde ha quedado depositada la recaudación, según previene el nuevo reglamento taurino, hasta la liquidación total del festejo.

Notas deportivas.

CAMPEONATO DE CLUBS NO FEDERADOS

Hoy, domingo, a las once de la mañana, y en los terrenos de la Unión Montañesa, se verificará un interesante encuentro de campeonato entre los equipos Comercial (reserva) y Unión Santanderina. A la misma hora, y en los campos de la Albericia, jugarán el Miranda y reserva del Monte, arbitrando el señor Pastor.

El encuentro entre el Tetuán y la Unión Cantábriga ha quedado aplazado debido a estar el primero sujeto a un fallo del Comité.

EN GUARNIZO

Hoy, domingo, se celebrarán en estos interesantes partidos de fútbol como base de entrenamiento.

El primero dará comienzo a las cuatro menos cuarto, y se las verán los equipos infantiles Peñacastillo F. C. y el Rápido Sport, de Guarnizo.

A las cinco y cuarto jugarán el primer equipo del Peñacastillo F. C. y la Cultural Deportiva, de Guarnizo. Por estar algunos elementos de nuestro primer once forasteros, se suplirán por otros del Ilusión Sport.

CAMPOS DEL OLIMPIA (PEÑACASTILLO)

Hoy, domingo, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en dichos campos un gran concurso de atletismo, consistente en varias carreras pedestres, de 100 y 350 metros, y otra para infantiles de diez a quince años, donándose para todas ellas valiosos premios.

A continuación, se celebrará un interesante partido entre los potentes equipos Deportivo, de Gudeyo, y Montaña Olimpia, los cuales se disputarán una valiosa copa donada por el primero de dichos clubs.

Conforme a lo anunciado en números anteriores, hoy, a las diez en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, celebrará junta general ordinaria la Sociedad deportiva Unión Montañesa, rogando a los socios su asistencia. La junta tendrá lugar en el local de la Unión Cantábriga Industrial, Cervantes, 7, primero.—La Directiva.

Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria para hoy, a las diez y media en primera convocatoria, y a las once en segunda, en el local, Alsedo Bustamante, número 6, bajo.—La Directiva.

UNION MONTAÑESA

Se ruega a los atletas de esta sociedad Sergio Alonso, Ruano, Angulo, Bengochea, Manuel y Valentín Gómez, Liaño, Gándara, Galán, Ducasse, Orobio, Castanedo y Campo, se encuentren a la una en la estación de la Costa, para trasladarse a Torrelavega.

TAURINAS

Durante todo el día de ayer siguió la animación para la novillada de esta tarde, formándose largas colas frente a las taquillas.

La mayor parte de las localidades están expandidas, y hoy, desde las diez de la mañana, se pondrá a venta el resto del billete.

Para corresponder a esta expectativa, los auténticos CHARLOTS, EL CHISPA y SU BOTONES se proponen realizar numerosos trucos nuevos, que harán las delicias de los espectadores y consolidarán el justo renombre de tan populares artistas.

La parte sería completa el espectáculo magníficamente, ya que se trata de dos preciosos novillos-toros, que serán picados, banderilleados y estoqueados por los valientes novilleros TORQUITO III y EULOGIO DUQUE, con sus correspondientes cuadrillas.

Realmente es admirable que por 1,80 pesetas que cuesta un tendido pueda ofrecerse un espectáculo tan interesante y variado.

Por todo ello, el nuevo lleno que habrá hoy en la plaza de toros es una cosa natural y lógica.

La novillada empezará a las cinco en punto de la tarde.

LAS NOTICIAS

POMADA CEREO cura grietas, herpes, eczemas, sarna, enfermos piel.

CHOCISTA LESIONADO
En el paseo de Sánchez de Porra sufrió una caída de la bicicleta en que iba montado el joven Francisco González Haro, de veinticinco años, causándose una herida contusa y extensa en la parte interna del labio inferior, y numerosas contusiones erosivas en la cara, antebrazos y manos. Fué curado en la Casa de Socorro.

Francisco R. Urbano

ABOGADO
Castelar, letra A, 3.

Buena Ventura Muñoz y G. Lomas

Subdirector del Sanatorio Marítimo Nacional de Pedrosa. ENFERMEDADES DE LOS HUESOS Y ARTICULACIONES. CIRUGIA ORTOPEDIA. Consulta: de 2 a 4. Calle Maura, quinta Pilar.—SARDINERO

PEQUEÑO INCENDIO

A las cuatro de la tarde de ayer se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 5 de la calle de Magallanes.

A sofocar el fuego acudieron rápidamente algunos bomberos municipales.

Palace Hotel

BARCELONA (CENTRICO)

Habitaciones, desde 7 pesetas - Pensión completa, desde 17. Con cuarto de baño, desde 20.

Ricardo Pelayo Guillarte

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 a 1. Alarazones, 10, 2.ª, derecha.—Tel. 6-56

CARMACIAS DE SERVICIO EN EL DIA DE HOY

Señora viuda de Torreente.—Plaza de la Esperanza. Señor Hontañón.—Hernán Cortés — Morante.—Doctor Madrazo. Hasta la una de la tarde: Señor Lloreda.—Alameda. — Navedo.—Puente. — Mateo.—Marilla.

J. GÓMEZ VEGA

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de 12 a 4.—Calderón, núm. 24.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Beceda, 1, 2.ª Izqda.

Guisar con aceite de oliva purificado de la fábrica LA EXCLUSIVA. Substituto a la manteca. Único en su clase. Pídase en todos los establecimientos. Por mayor, Santa Lucía, S. A.—SANTANDER.

ERICA HOLTMANN

(Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTÓLOGO San Francisco, 27, 2.ª.—De 10 a 4. Teléfono 9-74.

Confortada su alma con los auxilios espirituales, dejó de existir ayer don Arsenio Sanjurjo y de Igual. La noticia ha causado la más dolorosa impresión en nuestra ciudad, donde se tenía en la más alta estimación al finado, persona que, por su posición social y por sus excelentes cualidades personales, gozaba de grandes prestigios y generales simpatías.

Muy apenado por esta desgracia, que lleva el luto a su distinguida familia, enviamos nuestro pésame más sentido a la desconsolada esposa del finado, doña María Josefa Rogués; hijas Dolores y Laura; madre política doña Carmen Vázquez, viuda de Regules; hermanos don Luis y doña Emilia; hermanos políticos y demás parientes.

Ayer dejó de existir don Isidro Altona Movellán, industrial carrero, muy conocido y altamente estimado en nuestra ciudad.

Era el finado muy activo y trabajador y estaba muy considerado en el comercio, y se le tenía en gran estimación.

Muy apenado por esta desgracia, enviamos nuestro pésame más sentido a la desconsolada viuda, doña Nicandro Benito; hijos Milagros, Miguel, Manuel, Lucía, Angeles, Socorro y Pilar; hijo político Angel Vergara; padre don Miguel Altona; madre política doña Lucía Martínez; hermanos Estefanía, Eusebio, Jesús, Teodoro y Nicomedes, y demás familia.

En Castañeda ha dejado de existir anteaer el respetable caballero don Valentin Laso Cano, que era muy estimado por sus inmejorables dotes de carácter, y que gozaba de merecidos prestigios entre sus convecinos.

Descanse en paz el finado y reciban nuestro más sentido pésame sus hijos, doña María, don Antonio, don Valentin, doña Guillermina, doña Rosario, don Alfredo, don Manuel, don Felipe y don Lorenzo; hijos políticos doña Lucía Gómez, don Justo Villar, doña Felicidad Rodríguez y doña Esperanza Rodríguez, y demás familia.

Angel Ruiz-Zorrilla

VÍAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUGIA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tarde. PLAZA VIEJA, 2

Teatro Pereda

COMPANIA DE Rafael Ramirez y Pedro Zorrilla

Hoy, domingo, 24 de agosto 1924

DESPELIDA DE LA COMPANIA

TARDE: A LAS 7

EL SEÑOR LÓPEZ

El amigo Garvajal

NOCHE: A LAS 10 Y 1/2

LA DICHOSA

HONRADEZ

GRAN CASINO DEL SARDINERO

A las diez y media: La comedia en tres actos, de Felipe Sassone. LA SEÑORITA ESTÁ LOCA

Mañana, lunes, LA ENTRENIDA (tres actos)

--- Domingo, 24 de agosto ---

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

HA LLEGADO A MADRID EL CAPITAN GENERAL DE CATALUÑA

## Conferenciá con Primo de Rivera respecto del Ayuntamiento y Diputación de Barcelona.

La situación social de Barcelona es excelente, según dice el general La Barrera.

### EL PRESIDENTE REANUDA SU DESPACHO

Madrid.—Algo mejorado de la afección bucal que padece el general Primo de Rivera, reanudó esta mañana su trabajo en el Ministerio de la Guerra, despachando con los subsecretarios de Hacienda y Gracia y Justicia.

Luego recibió la visita del infante don Fernando y del teniente coronel señor Aranguren.

### LLEGADA DEL CAPITAN GENERAL DE CATALUÑA

En el expreso de Barcelona llegó esta mañana, procedente de la ciudad condal, el capitán general de Cataluña, señor Barrera, a quien acompañaban su ayudante, el teniente coronel don Rafael Fernández; el presidente de la Mancomunidad, señor Sala, y el vicepresidente de la misma corporación, barón de Viver.

Desde la estación, el capitán general se trasladó al Ministerio de la Guerra, donde estuvo conferenciando con el presidente del Directorio.

A esta conferencia asistió también el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido.

### La Elegante

Calzados. Compañía, 4, frente a la iglesia. Precios económicos. B. Quintana, dependiente de Ramos Hermanos.

### ANUNCIANDO EL CONSEJO

Hoy al mediodía, el general Primo de Rivera, por medio de su secretario particular, envió un recado a los periodistas, diciéndoles que se hallaba muy mejorado de su dolencia y que a última hora de la tarde se reuniría con sus compañeros de Directorio para celebrar Consejo.

### ENTREGA DE UNA CONDECORACION

El diplomático chileno don Francisco San Cristóbal, recientemente nombrado secretario de la Embajada de Chile en Madrid, ha entregado al general Correa una condecoración que le ha sido concedida por el Gobierno de aquella República hispanoamericana.

### LA ENFERMEDAD DE MELLA

El ilustre tribuno y ex diputado a Cortes don Juan Vázquez de Mella ha pasado la mañana de hoy en estado satisfactorio, dentro de la gravedad.

Continúa siendo muy visitado por muchas personalidades, que van a interesarse por su estado de salud.

Su Majestad el Rey ha ordenado a un ayudante suyo que visite diariamente al señor Mella y que le comuniquen por teléfono el proceso de la enfermedad que aqueja al elocvente orador.

### R. Presmanes dentista

Puerta, 1, duplicado, principal.

### LA EMIGRACION DE OBREROS ESPAÑOLES A FRANCIA

En la Presidencia ha sido facilitada la siguiente nota:

"El embajador de Francia en esta corte ha facilitado al Ministerio de Estado la siguiente referencia: "El presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros de la República me informa de que en atención a la situación de ofertas y demandas de la mano de obra en los departamentos de Herault y Gard, con las autoridades administrativas de dichos departamentos ha señalado los inconvenientes que presentan en la actualidad la intervención en los mismos de obreros españoles que llegan al puerto de Certe, viniendo de Barcelona y Valencia en vapores alistados en la época de la vendimia y que no están en general provistos, al desembarcar, de ningún contrato, y que al diseminarse sin ningún control pueden crear dificultades en la situación de la mano de obra.

Seguando las instrucciones de mi Gobierno, tengo el honor de llamar la atención de V. E. sobre el hecho mencionado y le agradeceré se sirva provocar las órdenes necesarias con objeto de impedir, en lo posible, los embarques de los obreros españoles con destino a Certe.

Me permito indicar a V. E. que el concurso de obreros españoles, cuya inmigración temporal en Herault y en Gard querría suspender mi Gobierno, sería, por el contrario, muy útil en los otros departamentos vitícolas franceses, pudiendo los obreros que quisieran contratarse para vendimiar en la Gironda, dirigirse a la Oficina de Información de Perpiñán (Prineos Orientales)."

### LA REUNION DEL DIRECTORIO

El Consejo del Directorio se celebró en el Ministerio de la Guerra, terminando a las nueve y media de la noche.

Los periodistas aguardaron en la Presidencia hasta las diez de la noche al general Vallespinosa para que les diera la referencia de lo tratado en la reunión; pero como para dicha hora no hubiese llegado el general a su despacho, los periodistas abandonaron el edificio.

### UNA INTERVIU CON EL GENERAL BARRERA

"La Época" publica esta noche una interviu que ha celebrado un redactor de dicho periódico con el capitán general de Cataluña, señor Barrera.

Comenzó este señor manifestando que su viaje a Madrid no tiene la importancia que se le ha atribuido.

El viaje—añadió—ha obedecido solamente al deseo del presidente de cambiar impresiones acerca de los asuntos de actualidad en Barcelona.

Esta mañana hice al general Primo de Rivera una relación detallada de los asuntos que tenemos que tratar, principalmente de lo relacionado con el Ayuntamiento y con la Mancomunidad, habiendo asistido a la última parte de la entrevista el general Martínez Anido.

No es exacto—siguió diciendo—que se haya acordado nombrar alcalde al barón de Viver.

Quizá quede resuelto esto en una conferencia de estos días; pero hasta ahora, no hay nada.

Habló después de la Mancomunidad, diciendo que se desenvuelve admirablemente.

Ha perdido el carácter político que tenía, pasando a ser un organismo eminentemente administrativo.

El Gobierno quiere dar nuevo carácter a algunos aspectos de la Mancomunidad.

Yo he expresado al presidente en términos generales—continuó diciendo el general Barrera—el estado social de Barcelona, que es muy satisfactorio. Puedo afirmarles que todo ha cambiado radicalmente en este aspecto.

Los atentados acabaron; ya no existen las coacciones, y entre los obreros no se cotiza sino en aquellos casos reglamentariamente preñados por el decreto de agosto del año pasado.

Los sindicatos únicos han desaparecido virtualmente, y ya no existe tampoco el separatismo, que sólo era, en realidad, una forma del caciquismo.

Separatistas que sientan realmente el separatismo sólo hay unos cuantos, que son un puñado de exaltados.

Me interesa rectificar—continuó—algo de lo que se ha dicho en los periódicos. Yo no he intervenido, ni poco ni mucho, en nada que se relacione con Marruecos, ni acerca de la provisión del alto mando.

Puedo afirmarles—terminó diciendo—que por ahora pienso seguir siendo, durante bastante tiempo, capitán general de Cataluña.

### LAS DELEGACIONES DEL ESTADO

El general Primo de Rivera manifestó a los periodistas que le habían sorprendido las informaciones de la Prensa con respecto a la petición de delegados al Estado.

Conviene hacer observar que los que se oponen a la concesión de estos delegados del Estado son acérrimos partidarios de una prudente y adecuada descentralización administrativa.

Para desvanecer el revuelo que ha habido con este motivo, el Consejo permanente propuso el nombramiento de una Comisión mixta para dictaminar sobre los siguientes extremos:

1.º Si en materia de Orden público hay función delegable a la Mancomunidad de modo que no se merme la soberanía del Estado y que jamás pueda constituir un peligro para la seguridad de la patria.

2.º Examinar concretamente esas delegaciones.

3.º Compensaciones económicas.

4.º Personal afecto a los servicios delegados.

Este plan está aceptado ya en principio por el presidente. A primeros de septiembre se tratará en Madrid del asunto hasta llegar a un acuerdo.

### ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.—Rayos X

Paseo de Pereda, 5.—Teléfono núm. 727

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

### LAS ANDANZAS DE LA BANDA KIN

Madrid.—La Policía ha detenido a dos estafadores llamados Julio Pérez y Gonzalo Fernández, que pertenecían a la famosa banda Kin, cuyos jefes están ya en la cárcel.

Esta banda se dedicaba a hacer pedidos importantes a los establecimientos vendedores de productos alimenticios.

Estos pedidos se hacían a nombre de hospitales y asilos.

### MUERTE DE UN JEFE DEL EJERCITO

Madrid.—Se han recibido noticias de que en Saint Etienne ha muerto el teniente coronel, hermano del secretario de Estado, señor Espinosa de los Monteros.

### BATIDA A LOS LOBOS

Sevilla.—En Real de la Jara ha-

cían grandes estragos los lobos entre el ganado. Los vecinos organizaron una batida para acabar con las alimañas, y en dos días han conseguido matar siete lobos y varios lobeznos.

### LA CONJUNCION DE MARTE

Madrid.—El público está muy interesado por todo lo que se refiere a la conjunción de Marte, fenómeno astronómico sobre el cual se han hecho apasionados comentarios por los hombres de ciencia.

Los que disponen de catalejos ó de simples gemelos de campaña, se han pasado algunas horas mirando al planeta, que esta noche ha llegado al punto de mínima distancia de la Tierra.

La gente de buen humor ha aprovechado este asunto, de palpitante actualidad, para pasar un rato agradable, y ha habido bromas de todo género y se han hecho numerosos chistes.

Como la noche está muy templada, las calles y los paseos han estado animadísimos.

### HUELGA CONJURADA

Valencia.—Hoy se debían de haber declarado en huelga los matarifes de cerdos; pero, merced a la acertada intervención del alcalde aquellos han desistido de su propósito, dándose el conflicto por resuelto.

### Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer

San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

### SOBRE UN SUPUESTO ENVENENAMIENTO

Murcia.—El Juzgado continúa efectuando diligencias sobre el supuesto envenenamiento de la señora doña Carolina Goiri.

Hoy han declarado varias personas, que no han aportado al sumario nada interesante.

El juez, señor Cano Cahazola, estuvo todo el día trabajando, tomando declaraciones y realizando registros en casa de la muerta. No se conoce el resultado de estas diligencias; pero se le vio salir con unos papeles hallados en la casa.

Carolina Goiri tenía más de 70 años, y era viuda del coronel don Antonio Trúpiá. Vivía en la casa número 15 de la calle de Saavedra Fajardo, de la que era propietaria, con una criada y una señora de compañía.

Se dice que tenía hecho testamento, dejando la mitad de su fortuna a un sobrino y la otra mitad a la criada; pero que seis días antes de morir le revocó y dejó toda su fortuna a la criada, Filomena García.

Parece que ésta influyó para que la señora Goiri dejara cincuenta pesetas de pensión mensual al sobrino, llamado Joaquín García Barba.

Cuando murió la señora, la criada tomó posesión de la herencia, incluso de la casa de la calle de Saavedra Fajardo.

El juez había decretado la detención de un matrimonio que se hallaba veraneando en Alicante.

La Policía marchó a la ciudad capital y cumplió el mandamiento judicial, trayendo a los cónyuges a esta ciudad, donde han sido encarcelados.

Se espera con gran interés el resultado del análisis de las vísceras, que determinará la condición del delito y la responsabilidad de las personas sobre quienes recaen sospechas.

### Calzados IMPERA, ATARAZANAS, 12, son los

mejores, más baratos.—Precio fijo marcado.

### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Sanlúcar de Barrameda.—Cuando regresaba de Jerez un automóvil propiedad de don Rafael Borroquer, ocupado por su propietario y otras personas, a causa de un falso viraje, volcó el vehículo.

El chofer resultó gravemente herido y el propietario del coche sufrió algunas contusiones. Las demás personas resultaron ilesas.

### UNA NOTA DEL GOBERNADOR DE MURCIA

Murcia.—El gobernador de esta capital ha publicado una nota en la que dice que está dispuesto a imponer severas sanciones a cuantos contravengan las disposiciones del actual régimen.

### LA CONSTRUCCION DE UN FERROCARRIL

Málaga.—El alcalde de esta población ha reunido en su despacho a los representantes de las fuerzas vivas, con objeto de tratar de la construcción del ferrocarril de Málaga-Algeciras-Cádiz.

### UN NIÑO MUERTO POR UN AUTO

Vigo.—Un automóvil ha atropellado a un niño de cuatro años, llamado Antonio Alvarez.

La infeliz criatura falleció a consecuencia de las lesiones recibidas.

### NOVILLADA NOCTURNA

Madrid.—Esta noche se ha celebrado una novillada nocturna.

Debutaba una cuadrilla de toreros bufos, que lidió dos becerros y no agradó al público.

En lidia sería se corrieron tres novillos de Domecq, para los debutantes Ballesteros, Manuel Domínguez y Fuentes II.

Ballesteros estuvo torpón é ignorante; Fuentes II demostró mucho pánico y Manuel Domínguez hizo una faena valiente y adornada y entró a matar muy bien. Fué ovacionado.

### El suceso de las niñas desaparecidas.

DECLARA HOYOS Y VINENT

Madrid.—Procedente de París, llegó anoche el escritor Hoyos Vinent. Esta mañana a primera hora compareció ante el juez que instruye el sumario con motivo de la misteriosa desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava.

La declaración del señor Hoyos Vinent fué muy breve, y parece ser que se limitó a decir que él no había tenido ninguna participación en la desaparición de las niñas.

### DETENCION DE LA SEÑORITA MORALES

En la mañana de hoy compareció nuevamente en el Juzgado del distrito de la Universidad la señorita Mercedes Morales.

El juez la comunicó que había decretado contra ella auto de prisión y procesamiento.

El juez señor Mariscal dispuso que esta mañana, mientras estaba en su despacho la señorita Morales, compareciera un hijo de la maestra doña Mariana Escudero, para ver si reconocía a la señorita Morales, porque, como se recordará, este niño dijo que su madre había estado hablando con aquélla en la mañana del día en que desaparecieron las niñas de sus domicilios, y que después había acompañado a su madre hasta su casa.

Esta diligencia no pudo llevarse a cabo porque cuando el niño entró en el despacho del juez rompió a llorar amargamente, no pudiendo prestar declaración.

Seguramente esta prueba la efectuarán en la cárcel de mujeres, a donde ha sido conducida la señorita Morales.

### JULIAN GIL SASTRE.—Trajes desde 75 pesetas. Hechuras y farras desde 50 pesetas.—Ruameon, núm. 3, 2.º dcha.

### DETALLES DE LA DETENCION DE LA SEÑORITA MORALES

Esta mañana, a primera hora, se presentó en el Juzgado del distrito de la Universidad el comisario de Policía señor Fagoaga, acompañado de un agente.

El señor Fagoaga celebró una extensa conferencia con el juez, señor Gil Mariscal.

La entrevista fué interrumpida por el señor Fagoaga, que salió un momento para dar una orden reservada al agente que le había acompañado.

Seguidamente salió éste y poco después llegó acompañado de la señorita Morales y del hermano de ésta.

Al comunicarle a la señorita Morales la orden de detención, dijo aquélla:

—Está bien; iré a la cárcel y rezaré por que Dios ilumine al juez, y cuando quede demostrada mi inocencia, pediré las responsabilidades oportunas.

El juez contestó que él, como funcionario público, respondía de sus actos ante sus superiores.

La señorita Morales fué trasladada a la cárcel de mujeres.

El martes próximo regresará a Madrid, para tomar posesión de su cargo, el juez propietario del Juzgado del distrito de la Universidad, señor Fernández Quirós, que se hará cargo de todo cuanto se ha hecho en el asunto de la desaparición de las niñas.

Al parecer, este proceso entra en una fase de mucho interés, y la opinión pública cree que ahora más que nunca está indicado el nombramiento de un juez especial.

Para este cargo se señala al juez suplente señor Mariscal, que con tanto acierto ha dirigido los trabajos que se están realizando estos días.

Esta tarde se constituyó el Juzgado en la calle de Hilarión Eslava, para practicar una diligencia de interés.

Se recorrieron detenidamente los alrededores, sobre todo desde la casa número 71 hasta el paseo de la Moncloa, reconstituyéndose el suceso.

Después de esta diligencia, el juez regresó a su domicilio, donde estuvo trabajando bastante tiempo.

Mañana, no obstante la festividad del día, continuarán los trabajos del Juzgado.

El lunes prestarán declaración algunas personas, y probablemente se efectuará algún careo, del que bien pudiera resultar que se decretara el procesamiento del marido de la maestra de las niñas, Mariana Escudero.

### Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones.

Rayos X.—Consulta diaria de 11 ½ a 1.

VELASCO, 5, SEGUNDO

### De MARRUECOS

INTERESANTES DETALLES DE LA ULTIMA OPERACION

Tetuán.—Por noticias llegadas del campamento se van conociendo detalles de la operación realizada estos días para dominar a las cabillas de Beni-Hasan y Beni-Said.

El día 17 salió una columna de Tetuán, al mando del teniente coronel señor Losada, con la consigna de avanzar hasta reunirse con otra columna que iba a las órdenes del

jefe del Tercio, teniente coronel Franco.

Al llegar a Emsa, donde las columnas debían coincidir, se hizo cargo del mando de las tropas el general Serrano Orive.

El comandante general de la zona, señor Bermúdez de Castro, siguió el movimiento de las fuerzas desde la posición de Tirines.

También el día 17 salieron tropas de Tetuán y del zoco el Arbaa, con objeto de concentrarse en Beni Karkrik, para apoyar la operación de la columna del coronel Riquelme.

De Uad Lau salió una columna al mando del coronel Gómez Morato, saliendo con gran soltura de su campamento y avanzando sin dificultad.

La columna del teniente coronel Franco, antes de llegar a Emsa, fué hostilizada por el enemigo, al cual se rechazó, causándole bastantes bajas.

Para el mejor éxito de la operación se había dispuesto la concentración necesaria de viveres, municiones y material de Sanidad.

En tanto que avanzaban las fuerzas de los tenientes coronels Franco y Losada, para iniciar el ataque con el enemigo, avanzaron también las columnas de Gómez Morato y Riquelme.

Al mediodía, las fuerzas coincidieron, habiendo efectuado la penosa marcha bajo un calor sofocante.

La aviación contribuyó muy eficazmente al mejor éxito de la operación, ametrallando los barrancos enemigos, causando a los rebeldes grandes bajas.

Terminada la operación, para castigar al enemigo, todas las fuerzas regresaron a sus campamentos.

### HEROICO COMPORTAMIENTO DE UN TENIENTE

Ceuta.—Se conocen importantes detalles relacionados con la defensa de la posición de Chentafa, cuya guarnición estaba compuesta por 58 soldados del regimiento Vizcaya, al mando del teniente San José.

Estas fuerzas, que habían quedado en Chentafa después de la operación de Koba Darsa, se vieron rodeadas de enemigos numerosos, que asediaron la posición durante cuatro días.

Al cabo de este tiempo, se dispuso que los defensores de la posición salieran para alcanzar Loma Verde.

El teniente San José quedó en la posición al cuidado de los heridos, y cuando los moros entraron en ella, el heroico teniente, antes que ser hecho prisionero, prefirió quitarse la vida, disparándose un tiro.

El comportamiento del teniente San José es un caso de heroísmo y pundonor que honra a la Infantería española, pues dicho oficial vino últimamente de Marruecos con objeto de cumplir catorce días que le faltaban para completar su servicio en Africa.

### Luis Ruiz Zorrilla Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos

Consulta de 10 a 1 y de 3 ½ a 7.

Méndez Núñez, núm. 12.—Teléfono 6-32.

### De BARCELONA

EPIDEMIA DE TIFUS

Barcelona.—En el cercano pueblo de Polifá han ocurrido varios casos de fiebre tifoidea, que se extiende notablemente.

De los cuatrocientos setenta vecinos que componen la población, se encuentran enfermos doscientos treinta y siete.

Se han adoptado energías medidas sanitarias para evitar la propagación de la epidemia.

También en Solsona se han registrado, aunque pocos, varios casos.

### SUSPENSION DE UNA CAUSA

Comunican desde Tarragona que por segunda vez ha sido suspendida la vista de la causa contra los individuos que dieron muerte al alcalde de Reus.

Probablemente la vista se celebrará en el mes próximo.

### Joaquín Santlusto

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

11 a 12, Sanatorio del doctor Madrera.

de 2 y 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero.

### De BILBAO

LALANDA NO TOREA HOY

Bilbao.—Lalanda se muestra muy apenado por lo ocurrido en la corrida del jueves y lo que se ha acordado con posterioridad.

El diestro ha llegado a tener hasta fièvre.

Como Lalanda no puede, no quiere ó no le dejan torear el domingo, la empresa se puso a hablar con Martín Agüero y con Posadas; pero como los dos tienen corridas; 24, no fué posible la combinación.

No había torero de valía, ni aun siquiera mediano, que esté libre el domingo, 24, en vista de lo cual se dispuso que torear la corrida de hoy, mano a mano, los diestros Torquillo y Chicuelo.

### INCESTUOSO Y FRATRICIDA

El Juzgado del Ensanche que instruye el sumario por la muerte de María Ayala a manos de su hermano Antonio, hecho ocurrido en la calle de la Concepción, ha decretado el procesamiento y prisión, sin fianza, del criminal.

El sumario puede darse por concluso. La actuación del criminal está perfectamente definida. Se conoce la vida íntima de Antonio, dándose detalles que revelan la degeneración de toda su familia.

Antonio y su hermana hacían vida marital. Su madre conocía el incesto y le amparaba. María estaba embarazada de tres meses.

### DEL EXTRANJERO

SIGUE EL DEBATE EN LA CAMARA FRANCESA

París.—Hoy ha continuado el debate acerca de los acuerdos adoptados en la conferencia de Londres.

Raivelt, ex ministro en el Gabinete Poincaré, atacó duramente al Gobierno.

Dijo que el plan Dawes, contra lo que se ha dicho, no resuelve el problema y no constituye el punto de partida de una obra de paz, sino que es la derogación, pura y simple, de la política de ocupación, que tanto benefició a Francia.

No ha habido tal triunfo diplomático para Francia desde el momento que se han perdido todas las ventajas que dió la ocupación.

Herriot le contestó indignado, diciendo que el Gobierno a que el orador perteneció fué el que firmó el convenio de

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## Torrelavega

UN CARRETERO ATROPELLADO.—DESPUÉS DE HORRIBLES DOLORES, FALLECE EN LA CASA DE SOCORRO

En la mañana de ayer se dirigía al pueblo de Lamontaña, conduciendo un carro cargado de vino, procedente del almacén de don Pedro González Martínez, establecido en el paseo de Posada Herrera, el carretero Julián Pérez Núñez, de cuarenta y cinco años, casado, natural de Nava del Rey, con domicilio accidental en el pueblo de Barros, del Ayuntamiento de Los Corrales.

Cuando llegó a la estación del Norte detuvo el carro porque se hallaba cerrada la portilla del paso a nivel, volviendo a ponerle en marcha cuando abrieron la portilla, después del paso del tren.

Al "echar el arre", el macho delantero se espantó y, con una rapidez asombrosa, volvió el carro completamente.

Las tres caballerías de que se componía la reata corrieron desenfrenadamente por la cuesta abajo, resultando inútiles cuantos esfuerzos realizó el carretero para contenerlas.

Aparado al manillar del torno, realizaba los mayores esfuerzos para impedir que el carro volcase en la pronunciada curva del camino.

Cuando realizaba esta maniobra, fué alcanzado por la rueda derecha, que le pasó por encima de las dos piernas, quedando tendido en la carretera, en medio de un charco de sangre.

Los testigos presenciales de la desgracia le recogieron sin pérdida de momento, trasladándole a esta ciudad.

A las once de la mañana ingresó en la Casa de Socorro, siendo asistido por los médicos, quienes le apreciaron la fractura comminuta de ambas piernas por su tercio medio y shock traumático.

A consecuencia de la gran pérdida de sangre sufrida, el desventurado Julián falleció a las ocho horas aproximadamente de haber ingresado en la Casa de Socorro.

El juez, don Alonso Carro, y el secretario, don Vicente Núñez, se personaron en el benéfico establecimiento, tomando declaración a la víctima de este desgraciado accidente.

El infortunado Julián deja viuda y siete hijos de corta edad. Esta tarde, a las cuatro, le será practicada la autopsia al cadáver por los médicos forenses don Pedro A. Revuelta y don Bernardo Velarde.

## MUCHACHA

Se necesita de veinticuatro a treinta años, con buenas informes. Sueldo, 46 pesetas mensuales. Dirigirse, Sueda, Cerra, lista de Correos, Torrelavega.

## Astillero

LOS COROS CORUÑESES "CANTIGAS DA TERRA"

Hemos sido visitados por las simpaticísimas rapacinas y rapacinos que integran "Cantigas da Terra", que en la noche de ayer dieron un concierto en el salón Cortabitarte.

A la entrada del pueblo eran esperados los simpáticos galleguitos por el vecindario en masa, que les tributó una cariñosa ovación, a la que aquellos correspondieron con estentóreas vivas al Astillero y con expresivas demostraciones de gratitud.

Los visitantes fueron acompañados hasta el Ayuntamiento por numerosísimo público, que no cesaba de vitorearlos y también a la hermosa región gallega. En la Casa Consistorial fueron recibidos por una Comisión del Municipio, presidida por nuestro digno alcalde, señor Nieto, quien, con expresivas frases de cariño, les dió la bienvenida en nombre de sus administrados. Más de mil almas se situaron frente al Ayuntamiento, en cuyos soportales los coros coruñeses cantaron dos bellísimas y dulces canciones regionales, que fueron delirantemente aplaudidas, desfilando después rodeados de la imponente masa, hacia el teatro-salón, y durante el tránsito las vivas y aplausos se repetían sin cesar. En el semblante de los dignísimos y amables presidente y representante de los coros y de las rapazas y rapaces gallegos, se reflejaba una intensa emoción por el cariñoso recibimiento tributado por este culto pueblo. Flotaba en el ambiente una efusiva simpatía hacia esa sufrida y laboriosa región, cuna de la dulcísima Rosalía de Castro, de la humanitaria pensadora Concepción Arenal, de la genial escritora la Pardo Bazán, del dulcísimo Pascual

DE SOCIEDAD  
En la primera decena del próximo mes de septiembre, y en la iglesia parroquial de Aloñes, se celebrará la boda del distinguido joven don Luis Fernández, con la agraciada señorita Laura Alonso.

—Han salido: para el balneario de Las Caudas, el digno secretario judicial de este partido, don Fidei Riancho; para el de Puente Viego, don Aurelio Ruiz Muñoz, y para Sevilla, los jóvenes don Aurelio Ruiz Vázquez y don Daniel Gómez.

—Ha dado a luz con toda felicidad, un hermoso niño la esposa de mi buen amigo don Antonio Fernández.

—Ha llegado a San Martín el acreditado comerciante en la Habana don José Maquileo.

EL CORRESPONSAL  
Santibáñez, 21 agosto 1924.

Vino Ona  
Da sangre a las Anémicas  
Fortifica a las Mujeres que crían  
Robustece a los niños  
Vigoriza a los Ancianos a los Convalecientes a los Agotados  
FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGÍA

EL CORRESPONSAL  
Santibáñez, 21 agosto 1924.

Veiga, incomparable intérprete de los cantos "da terra"; de los Dato, Montero Ríos y Canalejas y de tantos y tantos hombres ilustres que la patria gallega, siempre abnegada y siempre humilde y trabajadora, ha dado a la patria grande, al solar español. ¡Bien venidos, queridísimos! Y a los vitores que os prodigó este pueblo hospitalario, unimos uno muy expresivo: ¡Viva Galicia!

## EL CONCIERTO

Fué muy selecto y variado, y el auditorio, que no cabía en el salón, premiaba, al final de todas las canciones, con prolongados aplausos la acabada interpretación. Fué una verdadera explosión de entusiasmo la que produjeron "Negra sombra", del maestro Montes, y "O quer que lle quer", y el delirio del público culminó al terminar la dulcísima "Alborada", de Veiga, que los coros cantaron de manera insuperable. Los bailes típicos "Panderada" y "Ribeirana" arrancaron tempestades de aplausos, lo mismo que una preciosa canción cantada por un tenor solista con letra dedicada a las bellas astillenses. En resumen: una velada agradabilísima, que nunca olvidará el pueblo de Astillero y de la que llevaron los amables "galleguitos" un grato recuerdo.

## LA DESPEDIDA

Con las mismas demostraciones de cariño que a su llegada, fueron despedidos los coros gallegos. El caballeroso presidente y el simpático representante, don José Rama, nuestro queridísimo amigo, no acertaban a expresar, embargados por la emoción, la gratísima impresión que les ha causado las muestras de cariño tributadas a sus paisanos y lo mismo le sucedía a nuestro entrañable amigo señor Buján, que acompañaba a sus queridos paisaninos. Todos van altamente agradecidos de este vecindario y del dueño del salón, don Eugenio Cortabitarte, que les hizo toda clase de concesiones y les dió las mayores facilidades para que el éxito de la quilla les resultara lo más beneficioso. Así nos lo expresaron y así nos creemos en el deber de consignarlo.

Llévense feliz viaje a la patria de Pelayo, a donde marcharán los coros gallegos, y que el retorno a su patria chica sea tan felicísimo y agradable como de todo corazón les deseamos.

LOP.  
Astillero, 22-VIII-1924.

## Por una peseta

no le daremos un pollo, pero sí una cajita de papel con 25 pliegos y 25 sobres. Pique Vd. y se convencerá de ello.

Imprenta y Papetería El Escritorio, D. Domecch, Plaza Vieja, 1, SANTANDER.

## Ampuero

DE LAS PROXIMAS FIESTAS

Según se acerca el mes de septiembre, no se habla de otra cosa que de lo que este año serán nuestras importantes fiestas.

Mientras que unos aseguran que la Comisión municipal de Festejos tiene deseos de confeccionar un bonito y atrayente programa para este año de gracia, otros afirman que nuestras fiestas, por esta vez, no serán gran cosa. ¿Cómo? En rigor nuestras fiestas, las fiestas de la Aparecida, en Ampuero, no pueden dejar de ser grandes, aunque el programa de las mismas sea todo lo pequeño que se quiera.

A nuestras fiestas no puede hacerlas grandes un programa más o menos escogido, por una razón incontestable: porque la grandeza de las mismas radica ya de por sí en ellas, lo que hace desde luego innecesario lo del programa. A lo sumo, éste vendría a ser, en este caso, algo así como un complemento, porque nuestras fiestas no son de la naturaleza de otras de otros pueblos, sino que obedecen a otras causas bien distintas. En otras partes, las más de ellas, la gente acude por verbenas y otros atractivos de la clase de los profanos, y aquí, el objeto principal de las gentes que nos visitan es la indispensable visita al Santuario de la Bien Aparecida. Y ésta se hace y se hará siempre, con programa y sin él. Entra en ello muy de lleno la tradición montañesa y no puede dejar de suceder así.

Peró bien está lo uno con lo otro; y para los descontentos, para los que dicen que en la localidad, el mes de septiembre, sin un buen programa de fiestas, es como calabaza sin vino o campana sin badajo, hemos de decir que habrá festejos como otros años.

Por lo pronto se darán dos corridas, por lo menos, de novillos. Una muy importante el día 8 y otra el 15, para las que ya han sido comprados los bichos. De éstos, podemos asegurar que serán de casta. La empresa tiene el propósito de dar otra corrida más allá, para el veintitantos; pero de esto nada hay en firme aun. En cuanto a los toreros, sabemos que se contratará a lo mejor de lo que se ve a la sazón por esas plazas.

Hasta ahora, es cuanto sabemos de las próximas fiestas, que no es poco. ¿Verdad, descontentadizos?

ATROPELLADO POR UN AUTO. AL VOLVER DE LA FERIA

Se ha tenido en esta localidad noticias de un suceso ocurrido en las proximidades de Gibaja.

Volvían de la feria de Ramales varias personas, y caminaban por la carretera, cuando un automóvil de la matrícula de Madrid, que caminaba en la misma dirección, avisó para que se apartaran. Así lo hicieron los del grupo, a excepción de uno de ellos llamado Bernardino, tratante en ganados, vecino del pueblo de Natez (Voto), quien, al ruido del vehículo, que no debió de oír antes, fué a apartarse de pronto; pero en el aturdimiento lo hizo por el lado contrario, yendo a meterse por las ruedas del coche. Este le pasó por encima, produciéndole lesiones de gravedad, entre otras, la fractura de varias costillas. El atropellado tuvo que ser hospitalizado en una casa de Rasines, por no permitir su estado el traslado a otro sitio.

EL CORRESPONSAL

## Laredo

MAS REGALOS PARA LA BATALLA

A los catorce valiosos regalos de que he dado cuenta, hay que sumar un magnífico centro de plata remitido por el delegado gubernativo, señor García Berrocal.

También se ha recibido una carta del joven laredano, residente en Méjico, don Manuel Ruiz Bravo, anunciando el envío de un paquete postal conteniendo un precioso zarape hecho a mano, prenda de estilo mejicano.

Se trabaja muy activamente en el adorno de coches y carrozas; tanto, que ni por casualidad se ve en la calle a una chica. El trabajo que pesa voluntariamente sobre ellas, desde hace dos días, dice mucho en favor de su resistencia y de su exquisita sensibilidad. Hay asuntos preciosos.

La Comisión organizadora advierte a los dueños de automóviles, con derecho a entrar en la pista por llevarlos adornados artísticamente, que deben llevar cerrado el escape de gases de sus coches, para evitar las espantadas de los caballos y el consiguiente desorden en la marcha.

También prohíbe la entrada a todo vehículo que se presente mal decorado o burdamente adornado, así como al que vaya arrastrado por ganado vacuno y lleve a éste en plan de trabajo y sin adornos que le hagan grato a la vista.

La fiesta comenzará, según tenemos anunciado, mañana, día 24, a las seis en punto de la tarde.

La verbena, que se celebrará después de resuelta la gran cuestión de suministrar al estómago el combustible necesario para desarrollar las calorías que el ajeteo del día reclama, tendrá lugar, a las diez y media de la noche, en la plazuela de Miramar.

Sabemos que al festival asistirán ilustres publicistas de Madrid y de provincias, a los que se les tiene reservada una tribuna.

El Jurado estará formado por técnicos de altura y maestros en tan difíciles menesteres.

Sin estar hecho el ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud, ni subastadas sus obras, mañana nos vamos a ver transportados a la ciudad del Turia, porque el poema que aquí se escriba a la belleza de la flor y a la de la mujer, habrá de tener su grandiosidad, si la provincia nos ayuda, como siempre, y al tiempo no le da por fruncir el ceño.

EL CORRESPONSAL  
Laredo, 23 agosto 1924.

EL CORRESPONSAL

## Molledo

DE REGRESO

Perdonad, caros lectores, que este modesto corresponsal haya permanecido unas semanas sin decir "esta boca es mía".

Comprendo vuestra impaciencia; pero tened en cuenta que este pecado necesita, quizá más que otro alguno, lavar sus culpas en las agitados aguas de los hermosos puentes de Saja y Peña-Labra.

Ya regresé, limpio y fresco, como rosas regado por encantadoras y juveniles manos, y mirado con ojos picarecosos.

Os alegraréis, sin duda, verme con buena salud y un tanto rechoncho; yo... también siento por esto infinita alegría.

En pago de tanto mutismo, os manifiesto que regreso muy animado para recoger noticias locales y trasladarlas a nuestro CANTÁBRICO.

Y termino este punto con la que ayer recogí.

Se susurra por ahí que si en determinado centro fabril se emplea gran número de niños menores de catorce años en trabajos que, si bien no serán muy fuertes, no están permitidos. Os prometo enterarme con minuciosidad y, si los susurros son ciertos, no quedará la noticia en el tintero.

UN ALCALDE MODELO

La labor que viene realizando el muy digno alcalde de Bárcena de Pie de Concha es muy digna de encomio, y no quiero que quede sin publicidad, por si pudiera servir de ejemplo a otros que conocemos.

Don Miguel del Val, hombre serio, dueño de sí, y por lo tanto libre de presiones caciquiles, está dando al traste con todo lo que existía mal organizado en el vecino Ayuntamiento.

El reparto de la correspondencia a domicilio, tan desastrosamente atendido antes, se ha normalizado; todos los servicios públicos marchan tan divinamente, que es un encanto vivir en cualquiera de los tres pueblos que están bajo su autoridad.

Las cuentas municipales, que en más de veinte años no pudieron hacerse, están dándose fin.

Peró en lo que más se ha interesado el señor Del Val, es en la cuestión de la enseñanza.

Tiene gran empeño en que los padres de familia cumplan con la obligación de mandar a sus hijos a las escuelas nacionales.

No permite que ningún niño vague por las calles en las horas de clase, ni que se le emplee en trabajos domésticos durante esas horas; y prueba de ello son las multas impuestas por estas causas, que ya pasan de 18 las cobradas.

Un caso ha encontrado este alcalde que le ha obligado a tomar otras medidas.

Un vecino que no manda a su hijo a la escuela, manifiesta que la instrucción elemental se la da él mismo en casa.

Al señor alcalde no le satisfacen estas manifestaciones y pone el asunto en conocimiento de la Inspección de primera enseñanza; y ésta, en virtud de sus atribuciones, dispone que sea examinado el niño para comprobar las indicaciones del padre.

EL CORRESPONSAL

## Molledo

DE REGRESO

Perdonad, caros lectores, que este modesto corresponsal haya permanecido unas semanas sin decir "esta boca es mía".

Comprendo vuestra impaciencia; pero tened en cuenta que este pecado necesita, quizá más que otro alguno, lavar sus culpas en las agitados aguas de los hermosos puentes de Saja y Peña-Labra.

Ya regresé, limpio y fresco, como rosas regado por encantadoras y juveniles manos, y mirado con ojos picarecosos.

Os alegraréis, sin duda, verme con buena salud y un tanto rechoncho; yo... también siento por esto infinita alegría.

En pago de tanto mutismo, os manifiesto que regreso muy animado para recoger noticias locales y trasladarlas a nuestro CANTÁBRICO.

Y termino este punto con la que ayer recogí.

Se susurra por ahí que si en determinado centro fabril se emplea gran número de niños menores de catorce años en trabajos que, si bien no serán muy fuertes, no están permitidos. Os prometo enterarme con minuciosidad y, si los susurros son ciertos, no quedará la noticia en el tintero.

UN ALCALDE MODELO

La labor que viene realizando el muy digno alcalde de Bárcena de Pie de Concha es muy digna de encomio, y no quiero que quede sin publicidad, por si pudiera servir de ejemplo a otros que conocemos.

Don Miguel del Val, hombre serio, dueño de sí, y por lo tanto libre de presiones caciquiles, está dando al traste con todo lo que existía mal organizado en el vecino Ayuntamiento.

El reparto de la correspondencia a domicilio, tan desastrosamente atendido antes, se ha normalizado; todos los servicios públicos marchan tan divinamente, que es un encanto vivir en cualquiera de los tres pueblos que están bajo su autoridad.

Las cuentas municipales, que en más de veinte años no pudieron hacerse, están dándose fin.

Peró en lo que más se ha interesado el señor Del Val, es en la cuestión de la enseñanza.

Tiene gran empeño en que los padres de familia cumplan con la obligación de mandar a sus hijos a las escuelas nacionales.

No permite que ningún niño vague por las calles en las horas de clase, ni que se le emplee en trabajos domésticos durante esas horas; y prueba de ello son las multas impuestas por estas causas, que ya pasan de 18 las cobradas.

Un caso ha encontrado este alcalde que le ha obligado a tomar otras medidas.

Un vecino que no manda a su hijo a la escuela, manifiesta que la instrucción elemental se la da él mismo en casa.

Al señor alcalde no le satisfacen estas manifestaciones y pone el asunto en conocimiento de la Inspección de primera enseñanza; y ésta, en virtud de sus atribuciones, dispone que sea examinado el niño para comprobar las indicaciones del padre.

EL CORRESPONSAL

## CON EL USO DE HISTOSAN

DELGADOS Y FLACOS

Tres kilos probados al mes.

Venta en Santander: BIZ, F. y CILLO. - Blanca, 15.

EL CORRESPONSAL

EL CORRESPONSAL</



Aproveche usted el mes de agosto

para comprar todos los géneros de verano 40 por 100 menos de su valor.

# Almacenes LA BATALLA

Atarazanas, 4 y 6. Teléfono 673.

Precios fijos marcados. Ventas al contado.



## La salud es belleza y simpatía

Usted está triste porque sufre de continuos dolores de cabeza, debilidad general e inapetencia. Todo este malestar proviene casi siempre de una gran ANEMIA, que ataca con preferencia a las mujeres jóvenes.

Para combatirla, para volver a recobrar su verdadero carácter alegre y risueño y devolver a sus mejillas las rosas de la juventud, que son su mayor encanto, tome por espacio de unas semanas tres cucharadas al día de este Gran Tónico Reconstituyente, de sabor agradable.



## JARABE CLIMENT



**ARTICULOS para VIAJE**

MARROQUINERÍA FINA de CUERO para REGALOS

**G. RODRIGUEZ PRIETO**

PUERTA LA SIERRA, 5 - SANTANDER

Les Mejores SUELAS

PRECIOS DE FABRICA

Generos para ZAPATEROS y GUARNICIONEROS

Kossuth

Chocolates CARTAGO son riquísimos. Marina, 2.

SE ALQUILA primer piso amueblado, con sol, sitio céntrico, precio económico. Informarán: cuesta Atalaya, 2 duplicado, primero.

ALIMENTOS SPRATTS, para polluelos. Ideal para el desarrollo rápido de los mismos. Harina de pescado, sin rival para la recría de pollos y para aumentar la puesta de las gallinas. Visite la Granja Milagros (de Peñacastillo) y se convencerá de la bondad de estos productos. Folletos gratis y venta: Cereales Antonio Mancebo, Burgos, 45.

PRECIOS ECONÓMICOS.—Bicicletas Alcyon, Peugeot; máquinas para coser, relojería, óptica, gramófonos, discos, piezas, accesorios. Ventas a plazos: Manuel Muñoz, Torrelavega.

ALQUILO PISOS AMUEBLADOS, BAÑO Y GAS.—Velasco, 11.

TRASPASO pequeño taller mecánico, en muy buenas condiciones. Informará esta Administración.

PARA SUS OJOS cristales Zeiss, en gafas modernas. Félix Ortega, óptico, calle Burgos, 1. Teléfono 977.

AUTOMOVILISTAS.—La máquina rectificadora de cigüeñales Weber (americana) es la única perfecta en el trabajo. Rectificada con ella se garantiza la prolongación y buen funcionamiento de los motores. Reparaciones y piezas cementadas. Taller mecánico R. Cagigas (Guarnizo). Avisos: Teléfono 15-37.

PRONTITUD Y ECONOMÍA en los talleres mecánicos de carpintería "Bustamante", al lado de la estación del Cantábrico, preparados para grandes series, con precios especiales, y marmolería en Consolación, 1, Torrelavega. LUIS HERREROS.

¿...?—Sí, sí; cestas, butacas, artículos de mimbre, junco y médula, en la SEGUNDA cestería.—Calle de Burgos.

PIELES DE ZORRO para señoras y niñas. Cremas superiores para toda clase de calzado fino. Elegantes artículos de piel. Gran economía. Casa Mendicouague, Cubo, 8. Santander.

SE ALQUILAN pisos amueblados, casa nueva, todo confort. Martillo, 5, Viuda de Rodríguez.

SARDINERO, hotel amueblado alquiler barato. Calderón, 25, primero.

VENDO automóvil 7 asientos, a prueba, 2.800 pesetas. Razón: fundición viuda Montes.—Maliño.

SE TRASPASA local propio para relojería, platería, objetos de música, papelería u objetos de Exposición. Calle esquina San Francisco. Precio módico. Informes: este periódico.

ALQUILO pequeño local, céntrico, para almacén ó comercio, y vendo cocina económica.—Razón: Medio, 29, bajo.

ALQUILO O VENDO el chalet Castelar, 16. Informarán en el número 4 de la misma calle.

GRAN OCASIÓN.—Se vende hotel con jardín; casa para servir; cuadras y amplias dependencias; terreno para huerta. Hermosa vista, tranvía a la puerta. Informarán: "Quinta Juilita", Muriedas (Santander).

SE VENDE, de ocasión, un automóvil-camión, muy barato, por ampliar local.—Informes: Burgos, 28, primero

SE VENDE una moto "Indian", con sidecar, en buen estado, 7 H 15. Puente San Miguel, Manuel Oreña.

MAGNIFICO CHALET en 25.000 pesetas, se vende, nuevo y desahogado, con cuarto de baño, ocho amplias habitaciones, sótano y huerta, sitio inmejorable. Informarán en Blanca, 38, cuarto.

TURISMO "GRAY", cinco asientos, tipo 1924, preciosa carrocería, arranque alumbrado eléctrico, garantizado, se vende 7.700 pesetas. Higuera, Ruamayor, 41, 3.º

PRIMER PISO amueblado, se alquila temporada de verano ó invierno, sitio muy céntrico. Razón, San José, 16, 2.º

VENDESE un landó milord y dos caballos con guarniciones y en buenas condiciones; todo completo. Razón, Ruamenor, 32, primero.

ARRIENDO planta baja, sitio céntrico, mide 18 metros por 10. Informa esta Admón.

PISO desahogado, se vende, precio módico. Informes, Cisneros, 1, 3.º, izquierda.

SE DESEA muchacha sabiendo de cocina, buen sueldo, buenas referencias, para asistir casa con tres personas. Informes, en esta Admón.

EXTRAVIO de un reloj de pulsera, de plata, con iniciales entrelazadas I. R. Se gratificará a quien lo entregue. Paseo de Pereda, 17, segundo.

SE OFRECE señora de compañía para dentro ó fuera de la capital. Informes, en Padilla, 4, tercero.

SE VENDE un automóvil Essex y un motor eléctrico de 3 HP., corriente continua. Informan, Bonifaz, 3, taller.

VENDO piso grande, de esquina; también guardilla vacía en calle céntrica. Informes, Numancia, 7, portería.

VENDO camión "Mercedes", cuatro toneladas, toda prueba. Informará Bárcena, LA-REDO (Santander).

SE DESEA comprar en esta provincia, en proximidades costa, pequeño chalet. No se admiten intermediarios. Escribid, Alba de Veltes, Sacramento, 5, Madrid.

VENDO hermosa casa, entera ó por pisos, calle de Antonio López, 14. Informes, Pizarro, número 2, tercero izquierda.

ALQUILO habitaciones amuebladas con derecho a cocina ó sólo para dormir. Informan, Blanca, 4, segundo.

CURSO DE FRANCÉS por profesor francés. Apertura 1.º de septiembre. Está abierta la matrícula. Traducciones de español a francés y viceversa. Condiciones especiales para comercios. Carbajal, 8, segundo.

BUENA HABITACION se alquilaría a persona estable. En esta Admón, informarán.



**Aviso al público**  
Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precio.—Juan de Herrera, 2.



En **CUATRO** cajas de contenido distinto vendemos los ya famosos **LITINOIDES SERRA**

Cada paquete de Litinoides Serra contiene la cantidad suficiente para un litro de agua pura, litínica, carbónica, de sabor delicioso y ligeramente picante.

Es indispensable para los que sufren dispepsias, reumatismo, dolor de riñones, mal de piedra, arenillas, etc. Es la cura racional contra el artritisismo y reuma porque neutraliza el ácido úrico.

**LOS LITINOIDES SERRA** se venden en todas partes.

Caja corriente de 12 paquetes.  
Caja económica de 50 paquetes.  
Caja de viaje de 100 paquetes.  
Caja familiar de 250 paquetes.

Fábrica de productos farmacéuticos de Antonio Serra. REUS

Un consejo:  
Pida usted siempre los **AZULES**

**SARNA**

El **ANTISÁRNICO DONCEL** es algo nuevo y maravilloso para la curación **RADICAL** de la sarna.

Frasco de 40 gramos **3,50 ptas.**

en las buenas farmacias y en la del

**Ldo. DONCEL**  
ABULAR DE CAMPÓ (PALENCIA)

Para comer bien y barato, en la **Nueva Suiza**

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

**HISPANO-SUIZA 32 HP.**  
Limousine ó desmontable nuevos para entrega inmediata.  
**B. F. IOL**  
Diputación, 45.-Barcelona.

¡Cuidado con las imitaciones! — Pídanse en todas partes

**Gran PONCHE ESPAÑOL**  
el más selecto licor de postre (á base de coñac viejo jerezano).

**Coñac TRES CORONAS**  
Patente n.º 9.293, propiedad exclusiva, año 1903.

**Jerez-Quiña SUPREMO**  
único infalible restaurador de la salud.

**EL MISMO EN TIPO ESPECIAL DULCE**  
reconfortante para niños.

**Anís especial del MORO**

**J. RUIZ Y C.ª** Representantes exclusivos: Gregorio Cisneros Moro (Flores, Villa Cisneros) - Tel. 42

**Agua de hozna**

La mejor de mesa y para enfermedades de Estóm. e Intestinos y nerviosas. Pura bacteriológica absoluta, según análisis del eminente doctor Ramón y Cajal.

De venta en Farmacias, Droguerías y Restaurants.

**ADELFA PILA**  
Profesora en partos. Masajista.— Hospedaje embarazadas.— Últimos adelantos.— Consulta gratis lunes y sábados.— Concordia, 7 tripdo. Teléfono número 3-44.

¡¡AGRICULTORES!! ¡¡INDUSTRIALES!!

Motobombas para elevación de agua de pozos ó ríos.  
Motores á gasolina y aceites pesados.  
Molinos para cereales, peso y toda clase de productos.

**MAQUINARIA ELÉCTRICA**

Pídanse catálogos á **La Maquinaria Industrial y Minera**  
Burgos.—Apertade 15.

**AGUAS MINERO-MEDICINALES**  
de Valfogona de Riucorp.

Son más mineralizadas que las de Cestona y Carlsbad y contienen más bicarbonato estróncico que todas las de Europa, según el análisis del Dr. Casares. Curan radicalmente cánceros del hígado, riñones, eczemas y estreñimiento. Temporada oficial: 1.º junio al 30. septiembre. Viaje y correspondencia por Tárrega.

**MARTINEZ LACUESTA**

**HARO (RIOJA)**

**DEPÓSITO EN SANTANDER**

**GARCÍA ROBRES-Isabel la Católica 3**

**JARABE DE GIBERT**

y Grajeas de Gibert

**AFECCIONES SIFILÍTICAS**  
VICIOS DE LA SANORE

Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.

Exclusiva las Firmas de **D. GIBERT y de BOUTIGNY**, Farmacia. Prescripción por los primeros médicos. DESCUBRIESE DE LAS IMITACIONES. J. GIBERT, M. GIBERT, L. GIBERT, París.

**ANUNCIOS CORTOS**

VENDESE máquina cine, buen uso, marca Pathé, francés, con arco espejo, consumo 60 por 100 menos que otras. Informes, Amiana, Sala Narbón.

SE VENDE una moto "Indian", con sidecar, en buen estado, 7 H 15. Puente San Miguel, Manuel Oreña.

MAGNIFICO CHALET en 25.000 pesetas, se vende, nuevo y desahogado, con cuarto de baño, ocho amplias habitaciones, sótano y huerta, sitio inmejorable. Informarán en Blanca, 38, cuarto.

**La Puja Alta**